

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Романова Дмитрия Владимировича на тему «Психические расстройства в дерматологической практике (психопатология, эпидемиология, терапия)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.06 – «Психиатрия» и 14.01.10 – «Кожные и венерические болезни» (медицинские науки)**

Диссертация Романова Д.В. посвящена актуальной для психосоматической медицины теме – особой группе психопатологических синдромов, имитирующих симптоматику дерматологической патологии и манифестирующих при отсутствии объективных проявлений, соответствующих картине диагностированного кожного заболевания, для обозначения которых автор вводит дефиницию «психические расстройства, реализующиеся в пространстве кожного покрова». Учитывая тот факт, что страдающие этими нарушениями пациенты, прежде всего, обращаются к специалистам-дерматологам, проблема психопатологии этих расстройств до настоящего времени остается мало разработана.

В автореферате диссертации Романовым Д.В. представлены обладающие несомненной научной новизной результаты комплексного междисциплинарного исследования, выполненного на стыке специальностей (психиатрии, дерматологии) и интегрирующего клинические, эпидемиологические, психологические и терапевтические аспекты проблемы. На основе многомерного анализа автором сформулирована и верифицирована теоретически значимая психопатологическая концепция, объясняющая как клиническую гетерогенность расстройств, реализующихся в пространстве кожного покрова, так и позволяющая объединить их в пределах единого континуума ранжированных по степени тяжести психодерматологических синдромов. Автором приводится подробное описание феноменологии психопатологических нарушений, реализующихся в пространстве кожного покрова, выполненное в соответствии с ключевым принципом предложенной концепции, согласно которому основой изученных симптомокомплексов являются типологически неоднородные сенсопатии – преимущественно, коэнестезиопатии. Наряду с систематизированным изучением нарушений, ранее описанных в дерматологической практике (невротических эксфолиаций, ограниченной ипохондрии, коэнестезиопатической паранойи), автором убедительно обосновано выделение ряда клинических категорий, которым прежде не уделялось должного внимания исследователей – кожного органного невроза, синдромов коэнестезиопатических конфабуляций, компульсивных/импульсивных эксфолиаций, расстройств спектра одержимости кожными паразитами. Несомненным достоинством работы являются специально организованные психологическое и сплошное эпидемиологическое исследования, позволившие подтвердить выявленные психопатологическим методом закономерности.

**Практическая значимость** полученных результатов определяется высокой дифференциально-диагностической, прогностической и

терапевтической ценностью предложенной психопатологической концепции, позволяющей четко отграничить объединенные в ее пределах психодерматологические синдромы, судить об их клинической динамике и осуществлять дифференцированное комбинированное лечение, включающее психофармакотерапию, психотерапию, дерматотропные средства.

Полученные результаты и выводы соответствуют поставленным задачам исследования, а положения, выносимые на защиту, обоснованы и полностью отражают суть исследования. Работа Романова Д.В. углубляет понимание психопатологических закономерностей, лежащих в основе психических расстройств, реализующихся в пространстве кожного покрова, внося несомненный научный вклад в развитие такого перспективного междисциплинарного направления как психодерматология.

Таким образом, диссертация Романова Д.В., судя по автореферату, является законченной научной квалификационной работой, выполненной на актуальную тему и содержащей решение значимой для клинической психиатрии и дерматологии проблемы, обладающей несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью, и соответствует критериям, изложенным в п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 14.01.06 – «Психиатрия» и 14.01.10 – «Кожные и венерические болезни» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии и медицинской психологии  
ГБОУ ВПО «Иркутский государственный медицинский  
университет» Министерства Здравоохранения России,  
доктор медицинских наук, профессор *Собенников* Собенников В.С.



Почтовый адрес: 664022, г. Иркутск, ул. Аркадия Сударева, 6  
Телефон: 8 (3952) 24-33-68 E-mail: psychiatrics\_ismu@inbox.ru